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Családikor
Zalai Márk.

(Folytatás.)
III.

Fgrik régi ^anitTányomnak megigórtem. 
l*ogy boldog családi otthonjában keresem fel, 
^iép nagy külön házban lakott tiszta levegős 
nagy tágas udvarral, hosszú terjedelmes gyli­
mb esős virágos és zöldséges kerttel.

Veröfényes tavaszi nap volt. A kapu be­
járatánál virgonez fecskék csicsereglek. Kicsi 
kis fészkeiket épitek. Nincsen kedvesebb, oko­
sabb madar a világlátó gólyánál és fecskénél 
Nekik két hazát adott a végzet és két tavaszt. 
Még is legelső dolguk, midőn hosszú vándor 
utjokból visszatérnek a családi laknak, újból 
felépítése vagy kitatarozása. Igazán tanulhat­
nunk tőle.

Igaz. Az emberi családnak több hely, 
több kényelem kell ; ám az is igaz, hogy az 
ember annyival nagyobb, erősebb, ügyesebb, 
belesebb. De nem egyszersmind ugyan annyi- 
'al okosabb is. Nem a bölcs férfi sem nem a 
beles asszony építi fel a hátat. Ahhoz nem 
kell tudomány, sem lángész, hanem egyszerű, 
okos, természetes, komoly, józan észjárás.

£» ebben a tekintetben az egyterű, be­
csületes földművelő fölülmúlja a kulturembert. 
(k parasztnak nincsenek igényei, tudom ez 
les* ut ellenvetés. Ámde nem az igényeknek 
ráltijzatos sokasága, telhetetlensóge teszik a

civilisatiot, liánéin a nagy eredményes mun­
kaképesség, a bölcs beosztás, a mérséklet, le­
mondás, alkalmazkodás, előrelátás és a fokról 
fokra való biztos haladás, emélkedés.

De az állás meg a rang ! Azok követelik 
némelyek szerint legfőkópen a bő költekezést. 
A költekezésnél mélyen tisztelt hallgatóim 
nem az állás és a rang, hanem egyes egyedül 
a mód határoz. Ki mód fölött költekezik rang­
ja és állása kedvéért és ez állal ínségbe jutva 
adóssággal terheli meg családját anyagilag és 
erkölcsileg függésbe jő másoktól, talán nálánál 
jóval alantosabb rendii, rangú és műveletlen 
emberektől, csak azt bizonyltja, hogy nem 
méltó sem rangjára, sem állására. Hiába van 
aztán mély tudománya, ha nincsen vágott do­
hánya. Hiába lángész, ha minden egyéb csak 
nem józan ész.

És az életben ugyancsak tapasztaljuk, 
hogy nem azok emelkednek rangban, állásban, 
tekintélyben, akik mód fölött pazarul, hanem 
azok inkább, kik számító takarékossággal 
élve, okosan, észszerűen, tervszerűig gondol­
kodnak.

Legelső kellék minden családnál a gond­
talan anyagi helyzet. Ez vezet anyagi és 
erkölcsi emelkedésre. Mit ér a szüret gazdag 
aratás, ha nem járul hozzá okos takarítás ?

A benyíló ajtó felé közeledvén a mamá­
nak apró gyermekeihez intézett kellemesen 
csengő szavai hallatszottak. »Aztán jól visel­
jetek magatokat, ha eljö a* öreg bácsi, hogy 
valahogy szégyent ne vallják.» Nem bántott 
e különben tisztes jelző, lmzzá vagyok már 
edzve

De azért még sem ajánlom, hogy valaki 
tiagyou közel az ajtóhoz lapítsa fülét. Meg 
találja hallani az igazat.

Még a legszebb leány is haragszik néha 
legjobb barátjára, igazmondó tükrére bár 
szép bájos alakját sugározza fényes lapjából. 
Igen ám ; de ő ellenállhatatlan imádásra 
késztő angyaU kereseett benne.

A családjával találkozva, első dolga volt 
bevezetni kincstárába — a gyermekszobába.

Mint midőn karmesteri páleza jeladására 
a lcgszilajabb fortissimot, mély csend vallja 
fel, a dob, elarinett, kis nagy bőgő egy pil­
lanatra szünetel, azonkepen hallgatott ei 
mintegy parancsszóra az örökké sürgő-forgó 
fülsiketítőén zajgó sipító eleven orgonasip.

És milyen festői tableau tárult elbátnuló 
elragadtatott szemeink elé mintha belépti 
díjra rendezték volna. Megérdemelte volna a 
pillanatnyi felvételi. A legnagyobb fiuesk. 
fenállotl az asztal tetején, mint élő mozdulat­
lan szobor.

Az asztal alatt pedig guggolt egy kis le­
ányka fejecskéjét az asztal alsó lapjához fa- 
sziive, mintha erőmutatványi szerepeben az 
asztalt liusiól együtt fel akarná emelni. Jobb- 
ról-balról pedig művésziesen kiszámított sor­
ban megállották a többi apró szentek. Egyik 
ugrásra készen, mintha utánozni akarta volna 
a bukat, egy másik mintha czigánvkereket 
óhajtaná produkálni. Háttérben a ringó bő cső. 

i és mellette 4 kézlábon csúszkáló bámészkodó 
kis gömböcz. Nem hiányoztak a gyermekszoba 

i ekes simbolumui -sem : a nyerges falovacska, a 
í tehén, esicsi. nyu aeska, a rezkatonák, bábuk,
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A kvóta.
Debrecen április 5

Mennyit fizethet a magyar nemzet ? 
Ez a nagy kérdés foglalkoztatja a mi­
nisztereket és a képviselőket Bécsben és 
Budapesten. Nagy kérdés, elbirja-e vi­
selni Magyarország csak azokat a terhe­
ket is, melyek idáig nyomják népe 
vállait ? Sok jelenség arra mutat, hogy 
nemcsak elértük, de meghaladtuk a 
fizetőképesség természetes határait s a 
társadalmi pusztulás bekövetkezett, elra­
gadván elsőbbet a gyöngébb exiszten- 
eziákat. Földválság fényeget s talán már 
itt is van, az államháztartás egyensúlya 
nagy nehezen még fentartható, de ha 
ez is fölbillen, pénzügyi válság követi a 
mezőgazdaságit. Szomorú tapasztalatok 
intenek óvatosságra.

Ekkor előáll az osztrák kormány 
és adatokat terjeszt a kvótadeputáczió 
elé, hogy Magyarország jövőre 36 száza­
lékot fizessen 314 helyett a közös költ­
ségekhez. Röglön jön az uj tengerészeti 
fö uk. Spaun admirális is és kér negy­
venöt milliót az uj hadihajókra. Most 
tanácskoznak Bécsben Bánffy és Lukács 
a közös kiadásokról, melyeket május 
kilenczedikén terjesztenek a delegácziók 
elé. A hadügyminiszter is fölakarja 
emelni budgeljét. És még majd az uj

véderőtörvényt is behozzák, melylyei a 
kereteket szaporítják. A kvóta föleme­
lése a deficzit s az ilyen kiegyezés adó­
emelés, az adóemelés romlás s a társa­
dalmi és politikai válság, mely bekövet­
keznék, ha rogyásig megterhelnek ben­
nünket, Magyarország államiságát dönti 
veszedelembe. Nemzeti önfentartásunk 
követeli, hogy oly tributumot ne vállal­
junk, melylyei nem tartozunk.

A hadi költségek évről-évre emel­
kednek ; nem látjuk be, miéit kelljen 
nekünk nagy flotta, mikor sem gyarma­
taink, sem tengeri kereskedésünk, sem 
tengerpartunk, számbavehető nincsen. Az 
egy Fiume védelmére építsünk mi egy 
uj, negyvenöt milliós flottát ? És még 
nagyobb kvótával is járuljunk hozzá, a 
minek csak Trieszt és Pola veszik hasz­
nát ? Fölemeljük a kvótát, mikor a kö­
zös hadsereg tiszti kara túlnyomó részben 
osztrák s nyelve német, minisztériuma, 
hivatalai, hadi szertára Bécsben és 
Ausztriában vannak, szállítói osztrák ke­
reskedők és iparosok, nekünk magya­
roknak csak a legénységi szolgálat jut 
osztályrészül és a kész fizetés. Beveszik-e 
a törvénybe, hogy a tiszti kar és a dip- 
lomaczia 36 százaléka magyar alattvaló 
tartozik lenni és áladják-e a katonai 
nevelőintézetek harmadrészét a magya­
roknak ? Jogokkal nem kínálnak meg

bennünket, mégis több kvótát követelnek 
rajtunk: a mi nem igazság, nem hogy 
méltányosság lenne.

Az a számítás, melyet az osztrák 
kormány hivatalosan átnyújtott a maga 
kvóta deputációjának, hamis. Képtelen­
ség föltenni, hogy ahhoz hozzájárult 
a magyar kormány, mert igen jól tudja, 
hogy az elszámolásnak egészen más 
módját követtél, a kvötadeputációk idáig 
s azon az alapon, a mint 1887-ben a 
zárószámadárok tíz éves átlagát össze­
számították, a kvóta most sem lenne 
több, mint 32 : 68. Az osztrák kvóta- 
küldöttség éppen ezért vetette el a régi 
kiszámítási, mert tudta, hogy ezzel na­
gyobb kvótát el nem ér. Ugyanezért 
nem járult ahhoz sem, hogy az egyenlő 
adónemek brutójö vedel mének tiz évi 
átlaga helyett a két ország népének 
jövedelmét számítsák ki, hogy a teher­
viselő képesség szabja meg matemati­
kailag, nem pedig alku, mindenkor a 
kvóta viszonyát. Ez sem kellett nekik, 
hanem a népszámarányán lovagoltak, 
mert ez, bár világos abszurdum, rabló 
szándékaikat könnyen leplezte. Most le­
telik magukat, hogy nekik a 36 száza­
lék sem eleg ; nekünk pedig minden 
kvótaemelés sok és elviselhetetlen.

Készüljünk tehát a pénzügyi és 
gazdasági szeparáczióra, mivelhogy a
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kiegyezésből bajosan válhat ik törvény. 
Hiszen az osztrák kormány sem reméli. 
Április húszadikára a Reichsrathot el­
napolta, ekkor beterjesztik a kiegyezési 
törvényjavaslatokat, hogy a májusi ha­
tárnapot el ne mulaszszák, de még a 
kvótára nézve semmi megállapodás 
nincs és nem is lesz, tehát a kiegye­
zési javaslatokat sem tűzik a napirendre, 
inig a kvóta kérdése nincs eldöntve, 
Május kilenczedikén már a delegácziók 
jönnek össze Budapesten, akkor Reich — 
rathnak megint szünete van junius kö­
zepéig, világos bizonyítéka annak, hogy 
a kiegyezési javaslatokat tárgyalni nem 
fogják, mert azoknak elfogadását komo­
lyan senki sem akarja. Ausztriában 
legalább senk', nálunk is csak kevesen. 
A delegácziók után ismételni fogják a 
királyi döntést még egy esztendőre, j 
hogy a közös budget biztosítva legyen, 
azután nem bánják, ha a többi kiegye­
zés össze omlik.

BELFÖLD.
A képviselóház tegnap délelőtt rövid 

formális ülést tartott Szilagyi Dezső elnöklete 
alatt. Az illésben tudomásul vetlek a főrendi­
ház üzenetét az ott legutóbb letárgyalt és 
elfogadott tör vénvj a vasiatokról, majd pedig 
felolvastak n delegácziók egybehivásáról vo­
natkozó királyi leiratot, es Juriss képviselő­
nek hél havi szabadságol adtak. Ezek után 
Molnár Antal a pénzügyi- és közoktatásügyi 
bizottságok jelentései terjesztette be a kong- 
ruajavas'a'rol, Papp Géza pedig n pénz- és 
vízügyi bízott-a ■ k re-zé;6l az 1895: XL Vili 
t.-cz. egyes intézkedéseinek módosításáról szó­
ló lőrvónyjava-la ra vonatkozó jelentést tér-* 
jeszlette be. Az ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után véget éri.

A magyar kvótabizottság a husvé í 
ünnepek alatt alakul meg, a mikor a magyar 
kormány a kvóta kiszámíthat »Sára vonatkozó

a dob, trombita, l irgoncza, sipláda, képes 
könyvek, táskák, Író és rajzeszközök’ labdák, 
ostor, építő koczkak stb.

Álmélkodásukból felocsúdva neki báto­
rodott legelőször a hároméves kis Józ.-ika, 
ki tarka barka képes könyvével a mamacska 
lágy ölébe szalad . Mesélj bácsikának valamit 
kis könyvecskédből, E szavakra a kis tudós 
katouas pózéba helyezve magái, megindító 
hangnyomaiéval szavalta e! a bár ínyka 
örökszep siralmas történetét.

A kis bárány ka keservesen bégéivé 
anyácska után szaladt zöld erdőbe, ám ott a 
csúnya farkas nagy fülével meghallotta és 
hám la kn narnnykat iziben felfalatozta. 
Es gyönyüs könnyek peregtek Józsika bus 
szemeiből.

Az nagyon szép de nagyon szomorú 
történet vo V Ennél vigabbat nem tudnál 
mesélni kis fiacskám ? K váratlan fordulatra 
Józsika c-epp esze egy pillán tra megadott, csak 
hamarazonbau az uj helyzetben feltalálva magái 
vidám arcikifejez.essel felém fordu.l Tudok 
bacsika vig mesét is.

Akis burán yk a anyácska után nem 
bég tolt, csúnya farkas zö'd erdőben n e m 
hallotta »S a kedves kis báránykát fel nem 
falta. Bravó, fiacskám :

Ekkor mar »»z 5 éves kis Juliska hátán 
az örökös táskával, mint macska a forró 
kását, folyton kerülgetett.

En is is itt vagyok, mondá kedves 
selypítő hangján, miközben szómé szája és 
rózsái areznnuk g dröeskei a legbájosabban 
rnoso lyogtak.

Ez a kis táskás, mondá a tulboldog anya 
alig várja hogy hkolábn kiildj<*m. É- mintha 
régi ismerősök lettünk volna következő pár­
beszéd folyt keltőnk közt :

adatokat és táblázatokat nyomtatásban bo- 
ciátja a bizottság rendelkezésére. Egyszersmind
— úgy érte»Ulünk — intézkedés történik az 
iráni, hogy az osztrák bizottság elé terjesz­
tett táblázatos kimutatások is a magyar bi­
zottság rendelkezésére bociátassanak, vala­
mint a magyar adatokat az osztrák bizottság­
nak is be fogják mutatni.

A fiumei választás. Fiume városán 
alig latszik meg, hogv kedden választja meg 
képviselőit. Tudósítónk távirati jelentése sze­
rint a választási mozgalom — úgyszólván — 
teljesen szünetel, mert a liberálisok nem 
állítanak jelölteket, A választás eredményére 
nem kiváncsi senki, mert az autonomisták 
győzelme bizonyos. Izgatottságot csak az 
akérdés kell, hogy ki iesz az uj podeszta : 
Maylender Mihálv-e vagy Aio Ferenc?, 
Az autonomisták különben úgy korteskednek, 
hogy Maylender arczképével ellátott szivar- 
szopókákat osztogatnak. A rendőrség tegnap 
el kobzod egy Triesztben készült kortesdalt, 
mely BmfTyt s a magyarokat szidta.

KÜLFÖLD
A Balkán. A spanyol amerikai konflik­

tus es a keletázsiai események az utóbbi 
időben elterelték a figyelmet oly kérdéstől, a 
mely még röviddel ezelőtt egész Európát fog­
lalkoztatta és a mely majdnem kiindulási 
pontjává lett egv általános bonyodalomoak.
— Ez a nagy kérdés pedig a krétai kormány­
zóság.

A mióta Oroszország visszautasittatott az­
zal az indítványával, hogy György görög her- 
czeg legyen Kréta kormányzója, törhetellenül 
ragaszkodott álláspontjához, hogy ez ügyben 
semmiféle újabb lépést nem tesz. — Várt. 
hogy egy másik hatalomnak nagyobb szeren­
cséje lesz-e lm elfogadható inditváuynyal áll 
majd elő.

Az érdekelt hatalmak nem indítványoz­
tak semmit és ma úgy áll a dolog, hogy György 
h-rczeg jelöltsége körülbelül biztos, bár a 
szultán is ragaszkodik” eredeti program injához 
hogy töiök alattvaló legyen Kréta kormányzója 
Ezer' késik Thesszália kiürítésével is. Össze­
függésbe hozza ezt a krétai kormányzóság 
kérdés vei

Hová, hová kis Juliska ?
Medek az iskolába.
Kis Juliska mit csinál ott ?
Rajzolgatok kis virágot.
Nem tudsz te még csak vona’at !
Tudok én halat meg madarat.
Es még feste ii is fogok ma.
Mit fogsz tecteni szőke babát ?
Lefestem én papát mamát.
Tatán művésznő akarsz lenni ?
Fogok rajta igyekezni.
Es egy műves, i ugrással ott ürmeit a 

szoba túlsó szögleten.
Ez alatt Gusztik» is lemászott az asztal 

tetejéről.
Evvel a kis fiammal mondá aggódva az 

édes anya tu huzgóságunk miatt nagy hibát 
követtünk el. Egy évvel korábban adtuk isko­
lába, és e mialt nem képes a gimnázium 1-sű 
osztályával megbirkózni.

Gusztika miért nem tanulsz, monda erre 
szemrehányóan a mama ?

Nem tanulok én ! Úgy is megbukom, 
nem járok privátára.

Hátba beíratlak privátára fogs» akkor 
szorgalmasan tanulni ?

Nem tanulok én I Úgy sem bukom meg. 
hogy ha privátéra járok.

Uána egy göndör hajú 15 hónapos 
babác'kával találkoztam, éppen avval ki még 
az imént a bölcső előtt c-u-zkált az aranyos 
kis lrmuskaval, ki öreges ránezos képű dadája 
ölében szőkehaja bábujával élénken tár­
salgóit.

Hogy viseli magát a kicsike ? — kér­
dőm. Koszul téns ur, volt a gyors válasz. 
Irigykedik a polyasn, a miért hogy kiszorí­
totta legkevesebb fekhelyéből — a böl­
csőből.

Ennek a kérésnek rövidesen el kell 
dőlnie. — Oroszország a török ellenlábast 
meg akarja törni. — Ezt eléggé megbízható 
forrásból jelentik. Hogy az orosz rendszabá­
lyok miből fognak álfául, azt egyelőre „ejteni 
*em lehet még, — az orosz diplomatának 
sikerei azonban sokkal fényesebbek, — mjnt. 
sem hogy ezúttal is módját nem tudna találni 
annak — hogy miképpen érvényesítse aka­
ratát.

Hogy Franciaorszag és Anglia a szultán 
e.len irányuló orosz presszóihoz csatlakozni 
fog, az is kétségtelen, csak az a kérdés, hogv 
e barátságos támogatásnak határai meddig 
terjednek. 8

A krétai kormányzóság ügyében 
rejlik tehát a jövendő keleti komplikációnak 
első oka.

Nem kisebb aggodalomra szolgáltat okot 
Bulgária viselkedése. Szófiából azt jelentik 
ugyan, hogy Ferdináud fejedelem Becsben 
megszüntette azt a barátságtalan hangulatot 
amely irányában ott uralkodott. Ferencz Jó­
zsef császár és király előzékenységét azzal 
hálálta meg, hogy becsületszavára fogadta, 
hogy Bulgaria békeben fog maradni es Tö­
rökország ellen nem tesz semmiféle ellenséges 
intézkedési.

Ezzel szemben azonban a török fuva­
rosból azt jelentik, bogy a portának elfogyott 
a türelme. Konstánunapo»yban az a meggyő­
ződés, hogy Bugária nyílt szakadást akar c,ű- 
idézni.

A macedóniai bízott-,ágnak punaszlevele 
is azt tanúsítja, hogy Bulgaria ajtóstól szeret­
ne a török hazába rontani. Osmau basa eré­
lyes eljará-ra buzdítja a szultánt és Macedónia 
határán már nagyobb csapat összevonások 
folynak.

Mindezek a dolgok izgatottá teszik a 
hangulatot és mert a hó már javában olvad 
a Balkán szakadékfiiban, vslószmü, hogy ez 
a tavasz sem *og egy kis vérontás nélkül el­
múlni. Az ugyan alig tehető föl, hogy Bul­
gáriának olyan nagy kedve volna .» háborúsdi­
ra, valószínűbb azonban, hogy hetvemiedésé- 
vel az úgynevezett európai koncertet szeretne 
rábírni, hogy az ő kedvtért Torókor.zugnak 
menjenek neki.

Most is gőgicsél a lelkem, felzávarta Lg- 
édesebb almából. Úgy tessék ránézni erre a 
kis hamisra, hogy oda áhott rnnankodni : 
Marczikátn édes, szállj ki a bölcsőből, belé 
fekszik Irmuska. És hogy méltó haragjai be 
Is bizonyosa, jó nagyokat ezuppantutt Irmuska 
rózsás arcára.

A kis mama persze azonnal ott termett 
a lassú gőgicsélé.suöl hirtelen a magasabb 
sopránba átcsapó urfi előtt, ki édes anyja 
láttára angyalkához dl en kézzel-lábbal any­
jának ölelő karjai közé rüpdüsöit, La .-zott e 
közeli ismeretségből, ü gy édes anyja ápolja 
és táplálja.

Nem v igyuk féltékeny, monda a kedves 
kis mama, midőn gyönyörű erős, vaskos cse­
cs- mőjél bemül a Iá. Nem vagyok lelteken)’. 
Nem ösmerem azt a csúnya sárga sz-rnü 
szörnyt. Őubecsérzotem, női büszkeségem 
minden körülmény közt megtiltaná.

Hsnem arra az egyre mégis tudnék iga­
zán féltékeny lenni, ha látnám, hogy gyerme­
kem jobban szereti azt az idegen, érzéketlen 
dajkát, mint édes anyját.

Mialatt édes anyja o tulbo'dog picziké- 
n<jk a béke és vigasz poharát nyújtaná, 
én a vidám apróság és a komoly dajka fele 
fordultam. Nem kell a kis gyermeket agyon 
csókolni, jó dada, legkevésbé pedig szemén, 
száján, fii én. Ez a kis zsengéi gyermeknek 
nem hogy jól esik, sőt meg is árt. Inkább 
málattatni és szórakoztatni kell a gyermeket. 
Es nyomban meg is mutattam, Irmuskam, hol 
a kis kezec'kéd ?

És a kedves kic ike nyomban felemelé 
mindkét kacsója!. Hat a fülecskéd, szemecs- 
kéd, czipellőd, nyelvecskéd lieber fo6aes- 
kad ?
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Gazdasági egylet közgyűlése.
A gazda ági egyesület, mely harmincz- 

e(iy év óta fenná'l, vasárnap nagy érdekű 
közgyűlést tar ott.

Tudósításunk itt következik :
Az értekezleten körülbelül 200 gazda 

jelent meg, akiket V á o z y János gazdasági 
egyesületi elnök néhány szives szóval üdvö- 
Zh|t Az értekezlet összehívásának indokait, a 
uazda társadalom tömörülésének, a gazdasági 
egyletbe való tömeges belépésnek szükséges 
i s hasznos voltát, ifj. Sporzon Pál tanár, egye­
sületi titkár fejtette ki.

Az utána következő felszólalók vala­
mennyien Szervezkedésre, tömörülésre buz­
dították a gazdákat, keretében a gazdasági 
egyesületnek.

Csáky Gergely nyug. gazdasági tanács­
nok sztn'én a Hortobágyról indul ki panaszos 
fejtege-ésével, amelynek egy részét, szerinte, 
im“ elakarják venni a gazdaközömégfűl. A 
35°/e-°s pitadó is a gazdák vállait nyomja leg­
erősebben.

A vö t tanácsnok ur is azzal fejezte be 
kemény módosításait, hogy tartson össze a 
város négyezer gazdája, a legkisebb és a leg­
nagyobb csoportosuljon a gazdasági egyesület 
zászlója körül.

Király Gyula, a város jelenlegi gazdasági 
tanácsnoka már egészen más. magassbh né­
zőpontról -zolt a kérdéshez. Mellőzte az ed­
dig emlegetett helyi érdeket s általános, or­
szágos érdekek szemüvegén keresztül vizs­
gálta.

Dr. Király Ferencz, kamarai titkár és 
országgyűlési képviselő nagy tetszéssel foga­
dott hosszabb beszédben fejtette ki, miért 
kell a magyar Alföld szivében a négy ezer 
gazdának jogos érdekei, törekvései biztosítá­
sára szövetkezni. Ezt nem csupán osztály-ér­
dek, hanem országos érdek is követeli.

Öry M bály kérésére Rácz Lajos egye­
sületi jegyző felolvasta az alapszabályokat, 
mire Kertész Mihály buzdította gazdatársait 
tömeges be épésre.

Néhány rövid felszólalás után Gáli Fe- 
renez megkezdte a tagul való beiratkozást, a 
mit száznál többen követtek.

Tag-gyüj'ő iveket számosán vettek tr.a-

És a kedves kis jószág híven megfelelt 
minden egyes hozza intézett kérdésre.

A gyermek szeret tanulni, csak nem sza­
bad zsengés erejét túlfeszíteni. Tanulása kap­
csán pedig a kis gyermek kutatása egé­
szen alapos és ment minden felületes­
ségtől.

Akár mennyire örvend a szép játékda­
rabnak, Hz pár óra múltán rendesen széjjel 
van s/edve, darabokra törve, foszlányokba 
tépve. Miután szemeit felületén legelteté, oda 
•ár ja fúlecskéjéhez, vájjon nincs-e neki o yan 
bájos hangja, mint a bocsinak, vagy atyácska 
ketyegő órájának. Aztán mint igazi szakéitő 
megtapogatja, megsimogatja, megnyalogatja, 
n>et" a tanulékony kicsike tapasztala okát akar 
ám szerelni.

Es addig buzza-vonja. czibtlja, üti, veri, 
zúzza nem merő vaudalismusból, hanem tisz­
tán csak gyermeteg kíváncsiságból, inig végre 
mindent lát, mindent tud Az alapot pusztitá- 
s°k után pedig a romok, foszlányok, cse­
ppek neki ép o y kedvesek, akár a legszebb 
kmai porcellán, a kezetlen, lábatlan, horpadt 
őrru bábuk ép oly bájosak, mint akár amilói 
Venus.

ízlése csak későbben fejlődik számos 
tapasztalatok, összehasonlítások, megfigyelések 
revert.

A kedves mesemondótól, ki a béhéhez 
intézett kicsinylő kérdések fölött jóízűen 
nevetgélt, azt kérdém, hogy hát mulassa meg 
ö Jobb kezével bal fü'ecskéjét. Dá ez a kérdés 
az apró jószágnak rettenetes nehéz volt. Sze­
rencsére azonban segítségére jött a jókedvű 
táskás. Megmutatom én bácsika. Legelőször 
inegmu'aHa jobb kezével jobb fülét. Nem jó 
édesem. Aztán bal kezével hal fülét. Most 
,e,n jó. Ve re nagyot gondolva és merésze',

guUioz s igy bizton remélhető, hogy rövid 
idő múlva néhány száx uj taggal folytathatja 
tovább működését a debreexeni gazdasági 
egyesület.

A tagsági díj egy évre két forint. — 
Ezt a kis gazdák is erőltetés nélkül meg 
űzethetik.

Az újságírók közgyűlése.
— Budapesti levél. —

Debreczen, ápril 5
A Budapesti Újságírók Egyesülnie tegnap 

délelőtt tizenegy órakor tartotta meg saját 
h lyiségében Mikszáth Kalmárt elnöklete mel­
lett második évi rendes közgyűlését. Több 
mint száz tag jelent meg, hogy a napirend- n 
levő és az újságírókat nagyon érdek ő kérdé­
seket megvitassa és a tisztikart a jövő évre 
megválaszsza.

Az évi jelentés az egye-üiet olyan fe - 
lendüléséről tesz tanúságot, a mely páratlan 
Magyarországon. Az egyesületi segélyalap egy 
év alatt több mint megkétszereződött, jól ehet 
egy év alatt ezer forint segélyt adott ki tag­
jainak és az egye-ü ethez nem tartozó újság 
Íróknak, a kik hozzá segélyért fordultak. Ez 
a gerincze az egyesületnek és az a munkás­
ság a melyet az újságírók egyesülete az új­
ságírók anyagi és erkölcsi java érdekében 
kifejt, bizonyítja az egyesület szükséges voltát. 
Mert mielőtt ez az egyesület megalakult, az 
újságíróknak nem volt erkölcsi tastülete.

Mikszáth elnöki megnyitójában is azt 
hangoztatta, hogy a budapesti újságíróknak 
ezen az egyesületen kívül nincs és nem is le 
hét más egyesülete és lehetetlen is az, hogy 
speciá'i* újságírói és sajtókérdesekben olyan 
egyesület dönthessen, a mely tagjainak legna­
gyobb része nemcsak nem újságíró, de soha 
n sajtóval még csak összeköttetésben sem 
volt.

A közgyűlés mély sajnálattal vette tu­
domásul, hogy dr. Kenedi Géza, az -gyesület 
egyik alelnöke elfoglaltsága miatt nem fogadta 
el újból való jelöltetését.

A közgyűlés Kenedi odaadó és buzgó 
munkásságáért hálás köszöneté, szavazott es 
kifejezte remén; é , hogy Kenedi, mint a vá-

jobb kezét függélyesen felemelte, avval félkört 
kanyaritva, nyakát hátulról átfonva, szeren- 
esó-en megcsiple bal fiih-eske czimpáját. —
így ni I

Ezen persze hangosan kaczagtunk. Pedig 
a gyermek sohasem hibás. Fejlődése lassan 
fo.krol-fokra halad a legcsekélyebb ugrás és 
hé/aghagyás nélkül, — akárcsak felfele emel 
kedé-iink a hosszú létra számos fokain.

Működésűnk története váltig bizonyítja, 
hogy az ember ség még lassabban haladva, 
nem r titán csigalépé-ekkel ván-zorgolt las­
san előre és rák epésekkel esett gyorsan 
vis-za.

A kis Gusztika, ki egy körülbelül 0 éves 
virgonez lánykával játszadozott, még egyszer 
költé fel figyelmemet. — Ezt a szép fruskát, 
monda a visszatért anya, kit gyermkeirn éde• 
testvérüknek tartják egy éves kora óta, mint 
apátián, anyátlan árvát csak úgy nevelem, 
mintha saját gyermekem vo na. Nem létezik 
nagyobb csapás egy gyermekre, min ht sze­
retet nélkül uő fel. Szivében egy-egy éles 
fájdalom nyilalik, mely sötét árny gyanánt 
kiséri minden léptek.

Hátuk mögé lopódzván, végig hallgattuk 
játszi beszédüket. Add ide Gusz ikt fonott 
ostorodat, meguntam az örökös bábuzást. 
Nem adom. Ugy-e én is adtam neked ezukros 
csokoládét I Nem lány kezébe való, nem adom. 
Elesalnád tőlem a pattogtató ostort, utána 
ponylovamat, aztán kardomat, csákómat, végr ■ 
pengetős sarkantyúimat. De én azokat oda 
nem adnám a világ összes csokoládéjáért

Már ki vagyok engesztélve Gusztika 
hanyagságává1. Tanulni ne n tanul, igaz. Lehet, 
hogy hibáján k vüb De azt bizonyította, nogy 
ember lesz belőle, erős akaratú férfi, a ki 
nem engedi magát a papucs alá szorítani

lasztmány tagja, ezentúl is ép oly buzgalom­
mal fog az egyesület érdekében munkálkodni, 
mint eddig. így csak a formában történt vál­
tozás, az erő az megmaradt.

A közgyűlésen a rendes tagok szokatla­
nul nagy számban jelentek meg. Ott voltak : 
Mikszáth Kálmán, az egyesület elnöke, Veigels- 
berg Leó és Hoitsy Pál alelnöki',k, továbbá 
Szathrnári Mór, Sziki iy L„ Deutsch Antal, Kái­
nok! Henrik, Zemplént P. Gyu'a, Ábrányi E., 
13 'jza J,, Birtok L., Bleicher Miksa, Braun S., 
dr. Bródy Lajos, dr. Hortoványi József, Ján­
osé Dezső, Kabos Ede, dr. Kenedi Géza, Nagy 
Miklós, Singer Z-igmund, Szabó Endre, Szőts 
Pál, dr. Székely Béla, Sipos Ignácz, Burner 
Ferenc/, Kőbőr Tamás, lfeltai Jenő, Dienes 
Márton, ifj. Ábrányi Komé', dr. Battaszéki 
Lajos, Clair Vi lines, Márkus József, Thury 
Zoltán, er. Márton Miksa, Gergely István, 
Erős Gyula, Dudovich Gyula, Erdélyi Zoltán, 
Hollósy Géza Beregi Miklós, dr. Friedrich 
Tivadar, dr. Ganz Hugó, Gerö Ödön, dr. 
Heltai Ferencz, Pichler Győző, Gremgr Ernő 
Keszler József, Kizár Emil, dr. Lázár Béla. 
Mezei Ernő, Mttray Károly, Neszmély Artúr, 
Ovary Lipót, Peisner Ignacz, Porzsolt Kálmán 
Szabolcsi Miksa, Szől ősi Zsigmond, Tímár 
Szaniszló.J Zemplént Árpád stb, rendes 
tagok.

Elnök lett Mikszáth Kálmán, alelnökök 
Hoitsy Pál, Veigelsberg Leó és Vészi József, 
gazda Cziklay Lajos, főtitkár Szathrnári Mór, 
ellenőr Kálnoki Henrik, pénztáros Deutsch 
Antal, könyvtáros Zempléni P. Gjalá, szám| 
vizsgálók Adorján Sándor, dr. Ban “Zsigmond 
é- Schmittély József. A választmányba uj ta­
goknak Dienes Mártont, dr. Diósy Bélát, dr. 
Hortoványi Józsefet. Kabos Edéi. Neszmély Ar­
túrt s Thury Zoltánt választották m-g.

A választások kihirdetése után a köz­
gyűlés az elnök zajos és lelkes éltetésével vé­
get ért.

A kúzgyülés után az Országos Kaszinó 
nagytermében tarsas lakomára gyűltek egybe 
az újságírók. A köszöntők egymá.-t érték.

Az elsőt Mikszáth elnök mondotta az 
egyesületre, utána pedig Szí hmári Mór 
főtitkár eltette az ein köt Nagy lelkesedést 
kelteit,’mikor Vigelsberg Leó fölolvasta dr.

A gyönyörű játszó éveket a komolyabb 
természetű fontos iskolaévek követik, melyek 
azért kétszer-'seu terhesek, mert szűkre van­
nak sok helyütt szabva a tanulási evek, szűk­
keblűn kimérve a tantermek, felszerelések és 
a legfontosabb bútor: a szellemi vezetés 
egyéniségei.

Mihez a legkiválóbb mesterek kellenének 
kiket t-jbe, mézbe kellene füröszteni, ahhoz, 
műit hajdan, tekintély, befolyá , társadalmi 
állás nélküli rabszolgákat szegénységben, 
nyomorban tépelődő gondlelje- koldusokat 
a halmazunk.

Mi álmodunk uyugoteurúpui műveltségről 
emberséges állapotok tér intéséről es vissza­
riadunk azoktól az áldozatoktól, — melyeit 
egyedül képesek hazánkat kulurállatn ná 
fej eszteni, szabaddá, önállóvá, függetlenné 
tenni, visszariadunk az anyagi áldozatoktól, a 
költségektől, mer nincsen péuz.

Mutasson valaki civilizált államot, hol a 
nemzeti kultúrát nem a dozatok árán VTem- 
tették volna. Fraucziaor-zugnak többe került 
az a hallatlan kudarez, a több mii iárdnyi 
hadisarcz, két virágzó tartománynak e.vesztese 
a háborúnak óriási költségéi, dicsősége nim­
buszának elhalványulása es dicstelen európai 
szerepe, mint Némstor záguak a hites iskola- 
mesterek, kiknek hazafias irányú sikerdus 
működésének lehet nagyobb részben köszönni 
a fényesn 1-fény sebb győzelmeket. — Mert 
elvégre nem a legfelsőbb sikereknek, hanem a 
nép millióinak erejében, érteim -bon, erkö'osé- 
ben, jéllemohen, jóllétében nyugszik az in 
hatalmas physikai é- lelki erő, mely állandóan 
diadalról-diadalra vezet.

Folyt. küv.

. ttmsnz-;
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Schüler Henrik levelét, amely arról adott 
hirt, hogy Vaszary Kolos herczegpriraás 600 
frttal és báró Hornig Károly veszprémi 
püspök 300 írttal az egyesület alapító tagjai 
sorába léptek. Az egyházfőket zajosan meg­
éljenezték. Ezután még számos felköszöntőt 
mondtak. Nagy tetszés közt beszélt ifjabb 
Ábrányi Kornél az újságírói szellemről és 
Fiarlók Lajos a kari összetartásról.

Aforizmák a talmudból.
Közli B S. I.

A ki azzal dicsekszik, hogy jól van lakva, 
egyszersmind elárulja azt is, hogy ezelőtt 
éhes volt.

A hol a kard csörtet, bezárúdik a 
könyv.

»
Tudományt keresni vénségünkre, annyi 

mint Írást rajzolni homokra, ellenben tudo­
mányt szerezni fiatal korunkban, annyi, mint 
kőbe vésni betűket.

Ha feleséget keressz, szállj egy lépcső­
vel alabb. lia barátot keressz, egy lépcsővel 
feljebb szállj.

Akármeddig tanítod az ebet egeret fogni, 
nem fogja oly jól tudni, mint a czicza, mely 
nem tanulta sohasem.

A szülők szeretete a gyermekeke, a 
gyermekek szeretete — szintén a gyerme­
keké . . .

A skorpió a lábat marja csak, de azért 
bele bal a f-j is.

A hallgatás után beszélhetsz is, hallgat­
hatsz is ; ha beszéltél, nem hallgathatsz 
többv, rabszolgája vagy szavadnak.

Színház.

Felhő Kari
— Haduy Sándor bucsufellépte. —
Tegnap este búcsúzott el a debrecxeni 

színpadtól közönségünk egyik legkedveltebb 
színésze H a d a y Sándor, ki ez előtt egy 
nehány évvel énekese s azóta drámai apuja 
volt színhazunknak, liucsu darabjául a Felhő 
Klárit választotta s ebben is Fátyol Ferko 
szerepet játszotta. Zajos taps az őszinte ro- 
konszcnv nyilvanulása fogadta, mikor a szín­
padra lépett a tisztelői egy gyönyörű virágko- 
sárral ajándékozták meg, melyen egy pecsétes 
levél lüggött. Valódi elvezet volt hallgatni az 
ő érzelemmel teljes dalait s élvezni az ő kel 
lemes, természetes játékát. Dalainak legtöbb 
részét többször meg kellelt ismételnie. A kö­
zönség felvonás közben és után is többször 
hívta a lámpák elé.

Kimagaslott játékával ez este Hartha 
István, aki művészi alakítást nyújtót'. Aha 
András szerepében s oly megrázó drámai 
erővel játszott, hogy méltán sorolhatjuk ala­
kítását a legsikerültebbek közzé. Felhő Klári 
szerepében F. K á 1 1 a y Lujza a tőle meg­
szokott kedvességgel játszóit s dalait megltel- 
lett ismételnie. F á y Flóra ezuttel is fényes 
bizonyságát adta tehetségének s nyílt színen 
is többször kitapsolták. Szabó Irma 
Felhő Katicta szerepét játszotla a idle meg­
szokott kedvességgel. Locsarekué 
Kokkáné szerepűben igen jó volt.

A többi szereplők Szathmáry, Püspöki, 
Sziklay, Hubos, Szentes, Kenyéri, F. Csigaház y 
mind jók voltak s nagyban emelték az est 
sikerei.

Sajnos, hogy a rósz idő miatt a néz tér 
csak fé'ig telt meg, noha az elő.idus m gér­
demelte volna a telt bízat.

Színházi műsor :
ápril 0. ; A nőszabó

7.: Rafael. 
Irta: V á r a d y

nincs e 1 6-

9.: nincs

délután : 1848 
történeti szin-

Szer d an 
másodszor.

Csütörtökön, ápril 
Eredeti történeti szomorujálék 
Antal.

Pénteken, april 8. : 
adás.

Szombaton, ápril 
előadás.

V asárnap, ápril 10.,
Hadak ülj a. Verő Gy. 
müve. Este : A veres sapka. Vidor Pál 
népszínműve.

Hétfőn 11-én délután ; A v a 
razsgyiirü operette. Este díszelőadá­
sul ; I. Prolog. Ez alkalomra irta ; 
Körösi Kálmán. II. Budavár 
bevétele. Történeti színmű. irta 
Vahot Imre.

Előkészülten : Lili, operette. - 
A dórján báró színmű.

Debreczen, 1898. ápr. 2.
Az igazgatóság.

Újdonságok.
* Az aj házszámtáblák. A tanács 

tegnapi ülésén lett eldöntve az uj utczaneve- 
ket és liazszamokal jelző táblák szállítására 
beadóit ajánlatok sorsa, a vélemények oly 
képpen oszlatták meg, hogy a szakértő bizott­
ság Pifll és Zelinger mintáit találta megfele­
lőnek, mely szép kivitelű táblákat 2 frt 03 
krért ajánlják darabonként. Stahl Géza 
főmérnök pedig Buchstenier és fia 
budapesti ezóg mintáit találta kifogástalannas, 
amelyek szintén beválnak és csak 1 frt 
24 krba kerülnek a tanács az utóbbi ajánla­
tot fogadta el. A czitromsárga alapszínű kék 
Írásos táblák már május hó vegén reudelte- 
tetési helyökre szegeztetnek.

* A tlszavidéki ág. hitv. egyházmegye 
és a congrna kozgyülé-éről szóló tudósítások­
ban az egyes hírlapok » így a Debreczen is 
azt a téves hírt közölték, mintha a közgyűlés 
>a lelkész! fizetés kiegészítéséről szóló t.-ja­
vaslathoz egyhangúlag hozzájárult« volna. — 
Tudtommal az ágost. hitv. ev. egyházban ed­
dig egyetlenegy hang szólalt fel ezen tör­
vényjavaslat mellett, de nem közgyűlésünkön, 
hanem az Evang. Egyház és Iskola czirnü 
lapban, valószínűleg megrendelésre, ama sok 
cxikk ellensúlyozására, melyekben a támadá­
sokból e törvényjavaslatnak bőven kijutott. 
A közgyűlés határozata az volt, hogy helye­
selve az egyetemes közgyűlésnek ez ügyben 
eddig tanúsítóit eljárását, a congrna 
javaslat ellen egyhangú­
lag állást f o g 1 a 1 s kéri a ke­
rületi közgyűlést, hogy hasson oda, miszerint 
ez a napirendről levetessek. Az igazság ér­
dekében tartoztam a helyreigazítással. Uebre- 
ezeu, 1898 ápril 5. Matern; Lajos fő­
esperes.

Felfedezett gyilkosság. Fogarasmegye 
Muudra községében 16 evvel ezelőtt 2882 
márez. 13-án ismeretlen tettesek az ablakon 
keresztül agyonlőtték Knüpller Móricz jómódú 
birtokost, a mint szobájában az asztalnál ülve 
vacsorázod. A gyilkosoknak sikerült elmene­
külniük. A bánvizsgálat éveken at folyt és a 
község vezéremberei, a pópa, a tanító, a bíró 
súlyos gyanúval terhelve vizsgálati fogságban 
is voltak, de egyebet nem tudtak rájuk bizo- 
nyilani, mint azt, hogy halálos ellenségei vol­
tak a meggyilkolt fö dbirtokosnak, A titokza­
tos bűntényről mar napirendre tértek az em­
berek. Néhány hónappal czelőit korcsmái be­
szerelés köztien a község egyik lakosa azt 
izeute Kukán .Inon muudrai pópának és tár­
sainak, hogy fizessek meg neki azt a 40 fo­
rintot és a fejős bivalyt, amit 16 óv előtt 
neki megígértek, de meg nem adtak, mert kü­
lönben feljelentés lesz ellenük. Jakócs Sámuel
csendőrőrmester értesülvén az üzenetről,_
1 rysehes rendőrfőnökkel erélyesen folytatták 
a nyomozást és több tanút kihalgatván, azt 
az egybehangzó vallomást kaptak, hogy a ne­
vezett román tanító. Kukán Todosin községi

biró és meg három mundrai földmives tervsze 
rüeu előkészítettek a gyilkosságot és már ko 
iában is kétszer orvul megtámadták Knöpf 
lert éjjel az országúton- ai orvtamadés nem 
sikerülvén, felbérelték Tesila Irimia es Győr 
gye Gyorpyáu uj sinkai erdőőröket a gyilko. 
sag végrehajtására. As orvgyilkosságot tény 
leg végre hajtották, még pedig úgy, nogy m,al 
iatt ők a két lövést az ablakon keresztül 
Knöpflerre intézték, a hat czinkoslárs kívül 
lesben állott. Mindkét felbérelt gyilkos a múlt 
év folyamán elhalt, de a bünszerzök valame 
nyien életben vannak. A fogsrasi csendörség 
attól tartván, hogy elévülés esete álhal na be 
ez iráni a brassói kír. ügyészséghez tavirali 
kérdést intéztek, innen biztató feleletet kap­
tak, mire részletei feljelentést tettek. Brassó­
ból Arzt Mihály törvényszéki bíró azonnal 
Mundrára u'azott es rendkívül erélyes vizsgá­
lat után Comsa Ilié községi bírót, Kukán To- 
disiu községi adószedőt, Comsa Lázár és Sza 
kács Hyorgyet rnárcz. 29-én a brassói királyi 
törvényszékhez bekísértél!-. A pópa es a tanító 
egyelőre szabadlábon várják a vizsgálat ered 
menyét. Az eiőnyomozásban kihalgatott tanuk 
vallomása szerint a gyilkos banda gróf Lázár 
hajdani fogaraai ménesigazgató meggyilkolását 
is tervezte, mert általa valami kárt szenvedtek 
da ez a terv nem sikerült. A gyilkosok felfe­
dezése az egész vidéken nagy feltűnést kelt.

* Meszlényi Lajos nyílt levele Mesz- 
lényi orsz képviselő ma a következő nyílt 
levelet intézte Steiner fejérmegyei püs­
pökhöz :

Méltóságos Steiner Fülöp 
megyés püspök urnák

Székesfejérvárolt.
Méltóságod főpásztori megyéjében egv 

romlott lelkű aljas rágalmazó pap Kossuth 
Lajost támadta meg sírjában azt a férfiút 
kit nemcsak nemzető, de a világtörténet is' 
mint hazájának önzetlen, nagy fiát fogja 
áldani még poraiban is.

A nemzet közérzülete az undor és 
megvetés kifejezésevei tér a hazug, becsület- 
rabló fölött napirendre.

De mi nem tűrhetjük el, kik méltóságod 
püspöki megyéjében lakunk ; hogy a fejérvári 
püspök fenhatósága alatt egy plébános meg­
maradhasson állásában, melyre a hazug 
rágalmazás szavai őt Isten és ember előtt 
mar érdemetlenné tették.

S azért nemcsak kérjük, de elvarjuk 
méltóságodtól, hogy megteend minden lépést, 
Mely Ziinandy Ignáczot, Tőrök Bálint plébá­
nosát állásától elmozdítja, mórt egy pap, ki 
nemzetének kegyeletét, becsületét aljasan 
támadja meg, nein lehet lelkipásztora, 
de csak árulója és meggyalázója, népének, 
nemzetének óz hitsorsosainak.

Budapest, 1898. ápril. 4.
Kitűnő tisztelettel

Meszleny Lajos, 
orsz. képv.

* Az izr hitközség 300000 koronás
kölcsöne. A debreczeni izr. hitközség vasár­
nap népes közgyűlést tartott, melyen a debre­
czeni Első Takarékpénztár által nyújtandó 
300.0U0 Koronás 40 évi törleszléses kölcsönt 
tárgyalták. A gyűlés egyhangúiig elfogadta a 
lürlesz'ési tervet és megszavazta a 300.000 
koronás kü'csün felvételét. A felvett összeget 
6 perczentes amortizáczioval 40 év alatt fog­
jak letörleszteni- melyért a garantiát a hitkoz 
ség tagjai vállalták el A kölcsönt a Debre­
czeni Első Takarékpénztár adja.

* Leugrott a vonatról. Sándor József 
nagykikmdai születésű 25 éves, a Barkus 
testvérek malmában gazdatiszt, tegnap éjjel 
Kőbányára akart utazni s tegnap éjjel a 
keleti pályaudvaron felszállt a 322. számú 
személyvonatra. Útközben azonban elaludt s 
a vonat tovább vitte. Kőbánya és l’éczel 
között felébredt és észrevette, hogy a 
vonat már elhagyta Kőbányai a robogó vo­
natról nyílt pályán leugrott. Szerencsére ko 
inolvabb baja nem történt mégis annyira 
megsérült, hogy a mentők a Rókus kórházba 
szállítottak.
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* Kossuth Lajos gyalázói ellen Az a
Vvulifikálhatatlan merénylet, melyet Zímandy 

Zulenyák követtek el Kossuth Lajos dicső 
emléke ellen, országszerte a legnagyobb meg­
éléssel találkozik, Tegnap a szaímár németi 
függetlenségi és 48-as párt ez ügyben ülést 
tartott és liatározatképen kimondotta hogy a 
Kossuth ellen elkövetett rágalmgzóktól undor­
ral fordul el és őket megvetéa-el sújtja.

« ni. Béla király temetése. A buda- 
vni koroiázO Mátyá'templom északi részen 
■ j Szent-Háromság kápolnát a templom fö- 
h'aiójátol elzárják. A kerítésen belül most fö­
lük e utolsó áipádbázi királyi család szar­
kofágjának építése, melyben III. Béla király 
(,. fcie.-ége Antiochiai Anna tetemeit fogják 
«llielvezni. A szárkofag lerveit S c h u 1 e k 
Frigyes tanár, a Mátyás templom építője ké- 
sziletie, Az egész márványból lesz, köröskö- 
rül keresztyén vallási és hadi emlékrámakkal. 
F műemlék elkésziiese valamint n temetési 
költségekre ö felsége a király magánpénztá­
rából 25 ezer forintot utalványozott. Mivel a 
szarkofág íellállitása és kifaragása legalább 
három hónapig tart, a temetés csak julius 
iagy augusztus hónapban lesz. A szertartás 
részleteit aunak idején, a főudvarmesleri hi­
vatallal egyetértőig a miniszterelnökség álla­
pítja meg.

* A Debr. Kerékpáros Egyesület
városunk ezen legűatalább egyesülete már 
szervezkedése alatt mindent megtesz arra, 
hoty a vidék egyik legtekintélyesebb sport­
egylete gyanánt jelentkezzék. A tagok váro­
sunk legjobb köreiből már máig is oly szép 
számmfl iratkoztak be, hogy a fejlődés 
erkölcsi elemei teljesen biztosítva vannak. A 
Margit-fürdő jégpálya téri n hatalmas gyakorló 
pálya áll a tagok rendelkezésére s a tavaszi 
időjárás előrehaladtával a talaj javításával 
elkészül ugyanitt a versenypálya is.

A működő tagok szaporításával tart 
lépest a pártoló és alapító tagok beiratko­
zása, a mire a fiatal egylet első májusi ver­
senyéi megtart) • városunk közönsége egy 
virágzó és életerős sporttényezőt fog meg­
ismerhetni.

ürömmel konstatálhatjuk, hogy a működő 
tagok között szép számmal jelentkeztek höl­
gyek is.

A Debr. Kerékp. Egyesület 
titkársága.

* Megölte a feleségét. Janovics János 
geszlőczi lakos még alig négy hónapja a 
legnagyobb szerelmet mutatta imádotlja, Bitt­
ner Paulina előtt. Mikor aztán feleségévé 
lett a leány és kiderült, hogy a hozomány 
jóval kevesebb, mint ű gondolta. Kitört belőle 
az elkeseredés és a szerelem mézes napjai a 
viszály) harag és perpatvarkodás mérges 
heteire változtak, annyira, hogy Janovics 
felesége meggyilkolását határozta el. Múlt hó 
22-én délelőit hajtotta végre sötét tervét, 
bemen1 az agyban fekvő gyöngélkedő asszony 
hoz es a kezeügyébe esett babával úgy 
Omtle főbe á szerencsétlen nőt, hogy azonnal 
kiszenvedett. A gyilkos önként jelentkezett az 
aral|yns maróthi kir ügyészségnél mire elő- 
legest letartóztatása után a vizsgálatot ez 
ügyben megindították.

A gyoroki rablógyilkosok. A 4 évvel 
ezelőtt tiyorokon elkövetett rablógyilkosság 
tetteseit kivittek Mene-re. A megtartott hely­
színi vizsgálat meglepő s a vádlottakra nézve 
nugyon terhelő bizonyítékokat hozott nap- 
viuigra. Pujki Ferencz és id. Szabó Mihály 
vádlottak, az ifj. Szabó Mihály és László be- 
osmero vallomásával szemben azt állítják, 
h°gy >ársaik beismerő vallomásaikat a csend- 
Tüktöl való (élelmükben tettek, mert kínozták 
okéi. Ezzel szemben a helyszíni vizsgálat so 
fan telj, n beigazolást nyert, hogy a csendőrök 
nemcsak hogy nem bántalmazták egyik vád- 
"dat sem, hanem a vallomás tételére rábe­
szélni sem igyekeztek, mert ifj. Szabó Mihály 

8 Bászló elfogatásuk után önként beosmerték 
éltükét. Kiderült az is, hogy a gonosztevők 

a! a* a házba behatolásnál használt s ott vieza- 
’naradt véső a Pujki Ferenc tulajdona, valamint 

megrabolt Kchwarcz D.-né megfojtására és 
összeköt,’izéiére használt s ott maradt zsineg is 
a u 1 k i é voll. E bizonyítékok mellett a

felgyógyult áldozat, Schwarcné a s-embesilés 
alkalmával felismerte Pujkiban azt az egyént, 
aki torkát szorította s a ki, midőn az ülések­
re sikoltozni kezdett szájába nyúlva nyelvét 
kiakarta tépni s folyton azt kiáltotta társai­
nak hogy üssék agyon! Schwareiné ekkor 
Pujkinak megharaptu az úját s konstatálták, 
hogy a harapás nyomai még mindig látszanak 
Különben Pojki egyik rokona, Ünyicza György 
er.kü alatt bizonyította, hogy a vádlott a rab- 
lógyilkossagi kísérletben részt vett. Szabó Mi­
hályt ellenben Ruszenda Irén a rablás éjjelén 
Schvarczné háza előtt latta ólálkodni, Külön­
ben Szabó Mihályt még az a gyanú is tjrheli 
hogy a múlt esztendőben a feleségét is méreg 
segítségével a másvilágra küldte, Mind a négy 
vád'otl mesterember, a kiket senki sem mert 
volt ily bűntény elkövetésével gyanúsítani.

* Kiküldöttek a temetésre. Az ev. 
réf. felsőbti leányiskola elhunyt tanárnőjének, 
Veszpremy Irénnek temetesere, az iskola ta­
nári karából kelten mentek Brassóba : Dóczy 
Gedeon izazgató és Karácson Ottilia tanárnő. 
Magukkal vitték az iskola gyöngyvirág és 
szegfűből kötött koszorúját, a innlynek sza­
lagján ez egysxei ősegükben is oly megható 
szavak diszlenek : Szereted jeléül — az ev. 
ref. felsőbb leányiskola.

* Gyilkos elefánt. Kis illatsereg etet 
van Prohaszka Ferencznek. Szegény ember 
és igy nem állott tehetségében e vadállatoka 
legutóbbi állomás helyéről Barcsról vonaton 
szállítani Pécsre. Az oroszlánokat és a maj­
mokat csak meg eltudta szállitatni, de már az 
elefánt úti költségeit viselni képtelen volt. El­
határozta tehát, hogy a száz évesnél is jóval 
öregebb, hatalmas nagy, különben szelíd indiai 
e efánljét az ápolójára bízza, a ki az elefántot 
majd gyalog bevezeti Pécsre. El is indították 
az elefántot Barcsról az ápoló kíséretében. 
Botyken a hajcsár megetette az állatokat, ő 
maga pedig bement a korcsmába. Ezalatt az 
odavalá falusi parasztok közzül egy felboszan- 
totta az elefántot s később hogy kiengesztelje 
egy zsem yét vilt neki. Az elefánt felismerő 
az aiyafibau azt, a ki csak az imént felbosz- 
szantotta és a zsemlye helyeit fit magét fogát 
meg ormányával, megcsavarta egyszer a leve­
gőben es a rémüldöző falusi nép láttára es 
földhöz vagta, azután rátaposott, hogy a sze­
rencsétlennek a vérző belei a szájából lógta* 
ki. Idő* ember volt már és rögtön meghalt. 
Az elefánt negyven méiermázsat nyom es már 
130 éves. Ez volt az első emberi áldozata. 
Szt.-Lőrinczről a lecsilapodott e efánt minden 
baj nélkül éjjel 11 órak ,r ért be Becsre a 
Buzatérre.

* A Debr. Kerékpáros Egyesület
elnöksége ez utón is értesíti az érdeklődőket, 
hogy beiratkozások az egyleti rnenetparancs- 
nokoknál a Margit fürdő gyakorló térén esz- 
küzölhetők, ha ugyanis a tanítás is kezdetét 
vette. Tanítási napok :kedd, csütörtö , 
szombat délután 4 órától kezdődőlet!.

Megjegyeztetik, hogy a keddi napo­
kon csakis hölgyek részesülhetnek taní­
tásban.

* Ugrás a villamos elé. Borzalmas 
öngyilkossági módot választott ina egy fiatal 
orvosuövendók, a ki hónapok óta tartó nyo 
mór miatt megunla életét. Este kilencz ura­
kor, a mikor a külvárosi Lehel-utczában to 
longott a munkásnép, egy robogó villamos elé 
ugrott, amely össze-víssza törte. Hívták a 
mentőké', a kik a boldogtalan fiatalembert a 
Rókus-kórházba szál botiak. Sebesü'óse halá­
los, írásaiból megállapította a rendőrség, hogy 
az öngyilkos Deutsch Zoltán huszonkét esz­
tendős medikus.

* Okirathamisitó orvos. Egy előkelő 
uricsalád fiatal sarja, G. Kálmán orvosnöven­
dék, okoraihamisítás és csalás miatt állt a 
törvényszék előtt. A telan G átadott Gregor 
István főpinczernek egy 255 írtról szóló pos­
tatakarékpénztár! könyvecskét s arra 35 
frtnyi kölcsönt kért, de azt nem fizette vissza- 
Miután a fiatalember nem is mutatkozott, 
utána nézett a könyvecskének s ekkor meg­
tudta, hogy hamis, a rendőrség előtt G. be­
ismerte a haina-itásl, mire letartóztatták, —

szabadon bocsátották s ügyében mára tűztek 
ki a végtargyalast.

— Miért követte el ezt a hamisítási, — 
kérdezte Len!' elnök a vádlottól.

— Én azt sem tudom — felelte G. — 
hamig-e a könyv, men Gaal J. Tibor nevű 
ismerősömtől kaptam.

— Hisz a rendőrségnél beismerte ?
— Nagyon megijedtem, mikor odav ittek 

s aláírtam a jegyzőkönyvet tudva, hogy 
e csúnya dolog után úgyis öngyilkos leszek . .

— Mondja meg kérem az igazat jobb
lessz’

— Mást nem mondhatok. Le is akartam 
ugrani később a II. emeletről de megaka­
dályoztak.

A vádlott elmondja aztán, hogy többet 
ki sem hallgatták pedig a vizsgálóbíró előtt 
úgy vallott volna, a mint a dolog történt s 
amint ma elmondotta, Ezek után Genthon 
alügyész és M é m e t h Béla dr. védé a 
tárgyalás elhalasztását kérték" 
hogy ez ügyben rendes bünvizsgálat induljon 
meg. A törvényszék helyt adott a kérésnek, 
elrendelve annak kiderítését, létező személy-e 
Gaál J. Tibor, kire a vádlott hivatkozik s ha 
igen, állapítsák meg az írásszakértők, hogy 
Gaal csinált-e az 50 krajezáros könyvecskéből 
20 forintról szólót. Ez okokból a tárgyalást 
elhalasztották.

* A tréfa vége. B a r c z a Károly 
magyar óvári gazd. akad. hallgató áldozata 
lett saját rósz tréfájának. — A fiatal ember 
mulatozás közben lövöldözni kezdett s forgó 
pisztolyával a cigányt is ijesztgette. Mikor már 
4 töltényt kilőtt s azt hitte, hogy a revolver­
ben már nincs több töltény, a homlokára il­
lesztő a csövet s igy szólt :

— No, ez most az enyém 1
Ebben a pillanatban a revolver elsült s 

az 5-dik töltény azonnal kioltotta életét.
* Apa és fiú. Nem mindennapi dologról 

beszelnek városunkban. Egy 65 éves öreg 
ember régóta szerelmi viszonyt folytatott egy 
varróleánnyal. Fia, hogy édesanyjá előtt 
atyja bűnét leplezze, apjaval megegyezőig 
magára vállalta, hogy anyja előtt úgy tünteti 
föl a dolgot, mintha ő, a fin lenne szerelmes 
a leányba. Az asszony azonban rájött az 
igazságra s megtudta azt is, hogy férjé sze­
relmesének névnapi ajándékul varrógépet s 
arany függőkéi vásárolt. Nagy családi jelenet 
tumadt erre, amire V. I. kijelentette, hogy 
elválik feleségétől s május 1-én együtt fog 
lakni a Ju iskajával. Kérés, könyörgés haszta­
lan volt, az öreg hajthatatlan maradt. A fin 
ekkor elment a leány lakására, töltött revol­
vert tett a zsebébe, hogy így fogja kénysze­
ríteni a bűnös viszony megszakítására. Heves 
szóváltás keletkezett a liu és atyja kedvese 
között. — A fiatal ember már előrántotta 
revolverét, mikor atyja egy rendőrrel betop­
pant a szobába s megakadályozta a vérontást 
V. 1. ma nyilatkozatot tesz kü/.zé egyik d -b- 
reozeni lapban, melyben elmondja az esetet 
s tisztázni akarja magát. A nem mindennapi 
nyilatkozatát ezzel fejezi be: llyeu piszkos, 
gyalázatos dolgok utá.i én id. V. 1. t. nem 
östnerem el apumnak s vele minden további 
érintkezést ezentúl megszüntetek.

* Butykay Ákos hangversenye. A 
debreczeni zenede igazgatójának el nem hal 1- 
ga1 ható érdeme, hogy a közönség a fiatalabb 
művészt garda egyit kitűnőségének előadását 
élvezte falai közt.

Liuttykay Ákos még fiatal ember. 0 
Stavenhagen kedvelt tanítványa, de nem halad 
szorosan mesterének nyomában. Első piecejei 
után azt gondoltuk volna, hogy Sauer vagy 
D; Albert növendéke, mert játékából hiányzik 
a Stavenbangent annyira jellemző nehéz ener­
gia, amit egy fővárosi kritikus legato-stylusnak 
nevezett el.

Schu'nannnak egyik poeticus c yklusát 
az Ábrándképéket választotta a hangverseny 
megnyitójául. Hnttykay egész eltérőleg inter­
pretálta a szerzőt, az első tiz perez után 
nyilvánvaló volt, hogy ő az értelmet keresi s 
adja vissza ennek kedvéért mellőzi a primi­
tívebb hatást es kíméletlenül megbontja a 
mü constructiójál, hogy a szabályos rilhmus 

rejtett éneimet tisztán állít hassaelénk.
Időközben rozona, egy a tábornoki karhoz 
tartozó magasrangu katonatiszt közbenjárásárait'izé

:«M?s \xsmmam.'
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Lélekzetvétel nélkül csodáltuk Fau«t 
kermgőjónél a teljes erejében kibontakozó 
fiatr. 1 műrész játékát, melyben energia, ih­
let-eg es -i legfelsőbb teclin.ka tökélye egye­
sült. — Előadásában benne volt Gounod is, 
Liszt is — s a művész is. A Liszt-féle szédi- 
tően gyors diossonans akkordok a pianissi- 
mokban véghez vitt ehromntikus futamokkal 
mozai I- szerű eg kirakott themák — a költői 
érzekkel visszaadott gondolatok hatása alatt 
háttérbe szorult a hangszer s élőt ünk állt a 
zene absulut tisztaságúban.

Mint zene.töltő is bemutatkozott a raü 
vesz, 16-ik Es dur opusával A miivet 
Scherzonak titulazta, de nem egy helyen a 
ballada kotnolyságval a Fideiio alapeszméjére 
emlek-ziető, báro n ütemre terjedő thémara 
épiteit mü figyelemreméltó szerzemény, de a 
zugó tapsból a nagyobbik rész mégis a mű­
vészt illette, ki ráadásut Schüttnak genial!- 
»Rococo«-jät játszotta et oly siker mellet', 
mely etrég.hh riválisának is díszére válnék.

Nem vé ünk tévedni, hogy Buttykaynak, 
teljes kuiforrasa után — a e'szebb hírnevet 
h- lyezzük kilátásba, mert nálunk ma csak 
Dohsanyi és Shoman azon szerencsénk kik őt 
megelőzi k.

Buttykay számait Beriot hálátlan hegedű 
duója es Tchaikowshynak, az grosz licel- 
hnwennek remek quartebje töltötte ki. 
Teljes elismeréssel adózunk M á r t o n, Fri­
ed m a u n, U j f a 1 u s s y ée K ó v y urak­
nak, kik e gyönyörű vonósnégyes élvezetét 
a műnek megfelelő előadásukkal lehetőre 
tetiek.

Utolsóelőtti pont gyanánt Dörschlag u- 
enekeit szép hangjával Steinacker ur knerete 
mellett.

* Picqnard ezredes kardja. Megírtuk 
annak idején, hogy n liany ,eikés szabadelvű 
polgár Wninger Mór miiöivösnél diszka.rdot 
< étidéit meg Piequard ezyídes számára. A 
Mszkardpt a ^"níaiban sokan megbámulták, 
többek között néhány rendőrtisztviselü is, a 
kis vasárnapra m-ndjár1 meg is citál ak 
W singert a IV, kér. kapitánysághoz és ott. 
tud tára adták, hogy a magyar ezimer jogtalan 
használatáért 2 napi elzárásra és 300 frt 
pénzbírságra van ilelve, azonkívül a kardot 
is elkonozzaic tőle. Wisinger ez Ítélet e len 
felebhezett s a főkapitarvságnál ma délelőtt 
hirdettek ki amásodfoku Ítélet-1, amely a 300 
frtnyi pénzbírság it s a kard e kobzását 
helybenhagyta, a 2 napi elzárást azonban 
további 20 frt. pénzbírságra változtatta ál. 
XVisinger az itelet ellen a belügyminiszterhez 
felebhezett.

* »Pillangó«. A »Pillangó« társadalmi 
és művészeti elczlap kilenczedik száma meg 
jelent. íigves szerkesztése, művészi kivitelű 
rajzai, nagyszerű kial'itasa, számi ól-számra 
óbban köti le a közönség figyelmét. A »Pil- 
angó« szerkesztő-ege es kiadóhivatala Buda­
pesten. Teréz-köru’ 35 sz a. van. Előfiz>■ es- 
ara negyedévre egv f o r i n i. 
Mutatvánv-zámor kívánatra ingyen küld a 
kiadóhivatal.

* Takarékos tolvajok. Durkán János 
bádog's most-r régóta vette mar észre, lmgv 
tanonczai megcsaljuk s az árukért begyüli 
pén/böl saját czéljaikra el-elkez-lgetnek. A 
mester vé.it-re is megunti a folytonos pénz­
beli hiányza'ot s je eiltest tett a rendőrségnél. 
A vizsgalat kiderítette, hogy a hűséges indu­
latit t unnotok az eltulajdonított összeget 
pnsta-iakarékpénziarbni helyezték el s még 
' ebükben is túl i bak kisebb-nagyobb összeget. 
A akare; os -Rajok ellen a vizsgálat folya 
iiottban van.

* Egy kis tévedés. A liverpooli kikötő- 
sz-iros egy k állomásán történt. A kikötöhid 
mellől eppen készül az égvik gőzös, míg a 
ma-ik a túlsó partról megérkezve, éppen ki 
akar kötni. Az ulolső pillanatban lelkendezve 
rohan a partról a hidra egy utas. Se lat. se 
hall, egy öreg urnák leveri a kalapját, egy 
fia ni hölgyön csaknem átgázol, de mind 
hiaba, a hajó mar elmozdult. Az ut»s mind­
ezzel semmit sein t irfldik, előrehaiigálja nagy 
sehhel-lobhal a táskáját s azt an nagy suhogás 
keletkezik, az utas kinyitott ernyővel, hatal­

mas ugrás<al a hajó fedélzetére hullott 
Összeszedi magát, meg a czókmókját, becsuk a 
az - rnyőjét s mialatt izzadó homlokát tor ól- 
geli, a körülötte összesereglett bámuló úti tár­
saknak nagy megnyugvással jelenti ki :

— Lelkemre mondom, ez alapos szamár­
ság volt tőlem. Kiesi híja, hogy nem vizittel 
lem a hableányoknál. De hát se baj, az a 
szerencse, hogy itt vagyok.

— Igen, ön itt van. —- mőndotta moso 
lyogva egy ur — ez mindenesetre sikerült 
önnek. G-ak az a baj, hogy a gőzösben 
méltóztalott tévedni. —- Ez a hajó itt ki fog 
kötni

* A haldokló udvarmester. Mint érte­
sülünk, gróf Szapary Géza állapota fele:te 
aggasztó. A katasztrófa minden órában bekö­
vetkezhet. Az orvosok azon fáradoznak, hogy 
legalább addig tudják életben tartani, inig fia, 
a fiumei kormányzó megérkezik. Legfelj b még 
2 napig élhet.

* Egy kis félreértés következményei.
A bér ini törvényszék hatalmas boltoz»'u ka­
puja előtt tegnap hat buiorszáliitó kocsi alott 
meg, teive legértékesebb bútorokkal, melyek 
egy fényes urasági lakásból szármázlak lefog­
lalt tárgyak gyanánt. A bírói foglalást saját­
ságos eset előz e meg. Egy dúsgazdag ameri­
kai petróleum forrás és bauya'u’ajdonos, Stem­
pel névvel, Berlint választolta tartózkodása 
helyéül es gyönyörű pa'o'át bérelt a német 
főváros egyik kü városában, hol kényelmesen 
meghúzódott csaladjával es cselédségével együt 
Stempel ur gyakran beindult a varosba es 
pedig amerikai demokrata szokás szerint ren­
desen II- k osztály it közúti kocsiban. Egy na­
pon vé ellenül a nem dohányzók kupéjába ült 
Le és nyugodtan szívta, erős illatú amerikai 
szivarát.

— 1(1 nem szabad dohányozni I — riadt 
rá mérgesen egy hetyke hadnagyocska.

' Sít iSppj ÚT- nem igrn értette e n"éúTSt 
nyelv -t, e< abban a vé eménybeo, hogy a 
tiszt ta án a sz var erős illatát kifogäso j», ki­
dobta az ablakon a szivart és nvugod an egy 
másikra gyújtott.

A lajdinant azonban ezt incselkedésnek 
vélte, miből szóváltás s ebből csakhamar 
tetllegesség keletkezeti. A hadnagy kardot 
rántott, de az izmos yankee egy hatalma- 
boxcsapással letelhette é< kicsavarta kezéből 
a kardot.

—■ Megkérni . . kardot visszaad oi monda 
nyugodtan az amerikai.

A csufu! járt tiszt! cske. nehogy még 
nagyobb szégyen érje; forv csorgatva mormo­
gott néhány engesztelő szó és kardját v; z- 
.-zunyervén sietve távozott.

S emp 1 urat azonban ezen afférja miatt 
törvénybe idéz ek és az amerikait ki a 
k vont ka-< 11ö 1 nem ijedt meg, el-iagyU a 
a bátorsága, mihelyt arról volt szó, hogy 
vádlottként jelenjen meg a birósáa előtt. N m 
sokat tétovázott, nfizehe cseléd-egét kétsz-ro« 
bér.el s az án búcsúszó nélkül távozott a 
poroszok fővárosából, hol az esetet nagyon 
sajndják, mert Stempel ur nemcsak kifog ás­
tál n gentle an volt, hanem sok ezer tallér­
ral is szop -ri ot a a város jövedelmét. Mit 
tehe tek egyebei, bírói zár alá veitek but rail 
és mos körözik a szökevény milliomost, hogy 
tulajdona végett jelentkezzék a berlini bírót 
sátnál.

* A gyűjtések ellenőrzése A belügy- 
minisz er a gy >jté-ekki való visszaélések meg 
gátlására elrendelte, hogy a gyűjtési en-zedé- 
ívt.K a bivata'os »Rendőri Köz öny« ben közö; 
tes-.-nek. A haló-ágoknak -zeniül csak akkor

I szabad a gyüj éseket meg -ngedm, ha a bel­
ügyminiszteri engedély megjelent n »Rendőri 
Knzlönr<-ben. A belüjy i iniszb-r ezzel az - ír­
té/, „édesével azt akarja meggátolni, — hogy 

I hamisbó l engedélyivel senki sem ne gyűjt- 
j lie--sen.

* Becsapott szocziálisták Voltaképpen 
(mindegyike az, a kalymári szocziálisták 
i azonban kétszeresen fel ültetett elvtársak.
Tava szál ugyanis ellátogatott a bács-bodrog- 

[ megyei Katvmárra egy Sclv-r -r J. nevű 
I bács-madarasi bádogos — ki mint a bács- 
madarasi szocziálisták vezére arra biz- 

I tállá őket, hogy ha a vármegye munkába

állítja őket, mint a madarasiak, ők se váilal 
janak munkát. A megye tényleg megszavazta 
az in-égés munkálatokra 80,000 frtoi, ebből 
600 frtot elküldött katymárra is, hogy osszak 
ki a munkára szerződő községbeliek között 
A katvmáriak azonban visszaemlékeztek Sebe 
rer biztatására és visszautasítottak a munkát 
vele együtt a pénzt is. így lönént aztán" 
hogy mig a b.-madarasiak dolgoztak és fel 
vettek a kiutalványozott összege , addig ők 
kiket az álpróféta felültetett — hoppon 
maradtak és még kukoricza-kenyerük sincs 
amivel éhségüket csillapítsák. Most aztán 
azon godolkodnák, hogy beperelik Scherert 
a ki bizonyára nem fogja csengő érczczeí 
beváltani a« ígéreteit.

Asszony! hiúság.
Igazan érdemes volna regényt írni erről 

a lörténetrd , melyet a hétköznap ad az iró- 
ember tollára. Az örök rejtélyről lészen szó 
ebben a történeikeben, arról u kiismerhetet- 
len talányról, a kinek asszony a neve s 
arról a végtelenségről híres valamirő', amit 
az emberek „asszonyt hiú-ág ‘ néven ’ősmer- 
nck. Volt, van é< lesz az örökkön őrökké 
Az azszonyi hiúság már a paradicsomban 
kezdődött volna, ha Éva anyánknak tár-nője 
a» ad. Bizonyosan a memől kecsesebb és pa­
rányibb fügefa levelek hass laiatab-n nyilvá­
nult volna ez . . .

Manap-ág, hogy az asszonyn-p elszapo­
rodott, a hiúság neme is megsokasodot'. Az 
asszonyt hiúságok egyikéről szól ez a törté- 
ne'ke is.

Történt ugyanis, hogy a százados ur (a 
nevét és a történet színhelyét elhallgatjuk) 
valami szolgálati szabálytalanságot követett el 
a miért lefokozlak. Az ilyesmi könnyen meg- 
«sjk a kutonáéknál. Igaz ugyan, hogy a volt 
százados, miután a vétsége nem sulvos ter­
mészetű, visszakapja rövid idő múlva rangját, 
de ... És mo-t Következik a történet. A szá­
zados ur fe'e ege gyönyörű menyecske, mikor 
megtudta, hogy a férjét lefokozták, elhagyta. 
Elhagyta azért, mert igy indokolta lettét ;

—- Én a századoshoz mentein nőül n-m 
pedig a hadnagyhoz.

Hiaba mondták neki a társnői is ;
— Hiszen aranyom, téged azérl nem 

fokozhatnak le, te megtarthatod rangod .t.
A menyecske hallani -em akar uráról, a 

-zegeuy lefokozott századosról. Ki is jeleutet- 
e, hogy addig nem tér vissza hozzá, a mig 

a rangját vissza nem nyeri. Igen am, de a 
férj, akit nagyon el kese ri tett az a szón y hiú­
sága, bar nagyon szereli is, kijelentette, hogy 
ezután már n m is kell neki a menyecske. 
Erősebb neki az önérzete, mint a szerelem. 
Ar asszonynak pedig a hiúsága nagyobb an­
nál. E keltőnek az összeütközéséből előáll a 
drámái bonyodalom, melyből a kiaonyolitá«, 
a válóp r követe ezik.

Íme a századvég társadalmának egyik 
története, melynek mini újára nemsokára a 
'öbbtek is következni fognak. így például ez 
ij, Pogac-a Marosa szerelmes Profunt Péter 
bakakáplárba, Nagyon boldogok mind a ke'- n 

imig nem P ófant Petur, mivel a• őr l'ásoti 
i-lszunyókult, lefokozz ik, Pogácsa Marc-a a 

I faképnál hagyja Prólunt Peter kózlegénvt.
- Én a káplár szeretője vo tam, nzm 

pedig u közlegénye — jelenti ki majd a te­
nyeres-talpas hölgy, aki nyári időben repült 
fére nem h igliató ezipellőket visei.

Igaz ugvan, hogy ebből a drámai magot 
neliez lene kihalászni, de az összeütközés ez 
esetben is meg van. Valnpör nem lesz belőle 
csak olyan szetralakozás, a mi a bakaéletben 
annyiszor mege-ik a regiment elhelyezése n'r 
kül is. Pogácsa Marosa uj káplár után né’, 
mert annál alább nőm adja, Prófunt Péter 
közlegény meg uj szerető: keres s ha ,n lät 
nem is, de mégis talál valami rigyavert ábra- 
zatu leányzóra, aki kővér dbacz nnbokkal 
éde-iti tneg az elke-eredett katom szomorú 
életét ... Da kérdés, hogv a századosáé 
k ip-e tti gint századost?
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lányhoz, ki buzgón gereb.;ézte a szénát és 
megszólítottad :

— Adjon Isten jó napot, húgom !
— Adjon Isten ! felelt az nyájasan és 

ragyogó fekete szemeit hamisan szegezte rád, 
mire te újra konstatáltad magadban, hogy 
igazán nagyon csinos egy lányka ez a kis 
barna.

— Szeretném tudni hu’om — folytat­
tad te neki bátorodva, hogy kinek a leánya 
vagy te ?

— Az éd s apámé, nemes Nagy Mihály 
uramé, szolgálatára !

— Ismerem ő kigye'mét — mendtad te 
—■ s ha jól tudora, becsületes munkával szép 
vagyont szerzett !

— Hal Istennek nincs szükségünk sémi­
ben ! felelt a lány !

— M g nem is mondtad, — hogy hogy 
hívnak 1

— Fanninak szolgálatára !
— Hát mondd csak Pannika, ha az édes 

apád olyan vagyvorios ember, minek küld té­
ged is a többi leányokkal dolgozni ki a me­
zőre ?

>u ? felelte Pannika

Úgy látszott, hogy Pannika lassan en­
gedni kezd mert végre újra feléd fordította 
piruló arczát s felhagyott a kője szélének rá- 
gicsálásával. Te azt hívén, hogy mar kellőleg 
megpuhult, újra inegkérdted. hogy akar-e hoz 
zád jönni.

— Majd megkérdem előbb apám uramtól 
válaszolt az.

— Addig is adj egy csókot húgom arról 
a szép kis eper szádról mondtad te szörnyen 
neki merészkedve.

— Hogy is oe ! Majd akkor I — mondtá 
Pannika s hirtelen kirántva kezét kezedből 
elfutott. Te, kedves haratom, egész megigézve 
bámultál u'ána és nem győzted hajtogatni, 
hogy ejnye, de ennivaló egy ki< barna !

Folyt. köv.

KÖZGAZDASÁG.
Ingatlanok forgalma.

A idézzem kir törvényszék telekkönyvi ősz-

1 Zelmger Kde és nej« Linhart Anna 
nándi földiét megveszik Pál János és neje 

Sz.ŰÍyí Zsuzsanna 1300 írtért. 
ü 2 Móricz András 120U öl területű ma- 
inrsáei' földjét megveszik ifj. Hevesi Mihály es 
Ce Kiss Zsuzsanna 240 frtert.

3 Bátor/ András és neje Horváth Zsólia 
„.» zik Móricz András 108 Dói területű 

“eL: , földjé 162 frtért. 
ma 4 ílcsedi Miháiy 433D öl területű ho­

ldra szőllőjét a rajta levő épületekkel 
megveszik Hufnagel József es neje Kaschó 
A,ma 1280 írtért

5 Nagy Sándor es n#je Újvárt Maria 
megveszik Bo h János és neje Szilagyi Juli­
anna 3362/3. sorszámú hazukat 2200 frteri.

6. Dr. Bcnc-ik Józsel házának s földjé­
nek egynegyedrészét megveszi Bsntsik Ká­
rolyira Danes Irma 1600 ínért.

7 Vérlesi Istvánne Bundi Julianna 739. 
sorszámú ház .t megveszi Papp Marta 3800 
frtért.

8. Ö v. Varga Istváuué Balázs Klára 
veszi Bál Sára özv. Bodnár Ferenczné és 
(íeréb Julianna tég ás kerti 5198 hrsz szőllő- 
ből az őket .llető részt 533 frt 33 krért.

9. Vidu József i-s neje 300D öl major- 
sági fold részletét megveszik Fischer Bernát 
és neje Fischer Mária 600 frtért.

10. Szabó István Széchényi kerti szől­
ejét megv szí Luczi István 2300 írtért.

11. A »Takarék i s Hu elintézet« 3531. 
sorszáma hazas telket megveszi Hűmnél Mi­
hály es n |e Mellár Gizella 5600 frtért.

Szerkesztői üzenetek

— Hát hova küld, 
nagyra nyitva két fekete szeméi.

— Csak úgy gondoltam ! felelted te kis­
sé zavarba jőve. — Hát mondd csak Pannik i 
— kezdted újra az oslromot, tudsz-e jól irn 
olvasni.

— Már hogyne tudnék ! A tanító ur 
mindig megdicsért, mert jól olvastam!

— Az szép ! Hát mondd csak húgom, 
van-e neked már szeretőé ?

— Persze ! Ezt már nem köt un az ur­
nák az orrára — mondta Panni és duzzogva 
elfordult,

— No, csak ne haragudjál. Inkább elhi­
szem, hogy nincsen ! Csak még valamit sze­
retnék tőled kérdezui. Hozzá mennél- e te 
feleségül egy magimforma ur féléhez, — ha 
hívna ?

— Miért ne — felelte Pannika igazán 
dévajul.

— Hát aztán ha hozzá menné', nem 
ijednél-e meg, hogy egyszerre úri asszony lesz 
belőled, kinek divatot ruhában keli járni, mi­
dért tenni a derekára és a homlokán meg 
mindennap vassal sütni göndörre a hajál ? 
Aztán meg nem szabad többé mezítláb járni, 
sem keztyü és kalap nélkü kimenni az ut- 
czára ?

— Oh én ettől nem félek ! —- felelt 
Panni nagy bátran. Majd csak megtanulnám 
mindet 1

■ — Hát ha így vau, akkor még csak aztI kérdem tőled : akarsz-e en hozzám feleségül 
jönni? Majd tekintetes asszony lesz belőled s 

la többi lányok megsárgulnak az irigységtől, 
I ha megtudják szerencsédet, 
j Pannikára szörnyen váratlanul jött ez a 
I mdgkerésed, mert egész megijedt s olyfonna 
mozdulatot tett, mintha elakarna fűlni, de te 

[ megkaptad karját s elkezdted neki szép sza- 
I vakkal ecsetelni az úri élet gyönyöreit és ké-

Az én betegem’, angyalom', őM,
S a tiedet . . . hisz úgy jőve : lőled ;
Te akartad, hogy földi szerepre 
Alakot váliván, az enyém lenne : 
Mindenem itt lenn én árva nekem , . . 
Gyógyítsd meg Uram az én betegem !

Mert lásd, mivé ett, hogyan elb.igyadt, 
Maga-maganat már halovanyahb.
Óh inig oda künn a kikeletnek 
Rózsái nyílnak, játszv i szeretnek,
Elmúlni készül ez egy idebenn . • 
Gyógyítod meg Uram, az én betegem !

Teheted azt te, — mit ne tehetnél ? 
Világok lesznek ha csak intettél ;
S te, ki parancsolsz a nagy egésznek, 
Hátrálj, ha szó gád szól, az enyészet ? 
Csorbát ez ejis-n a te neveden ? 
Gyógyítsd meg Uram, az én be’egem !

Gyógyítsd meg Uram . . ne hagyj elveszni, 
Ne hagyj ellened engem’ vetkezni ;
Úgy cselekedj’ most : ne 1"gyek hitlen, 
Pogány, ki Ugad, mondván : nincs l-.ten, 
Vagy van, de nála nincsen kegyelem . 
Gyógyítsd meg Ur- m, az én betegem I 

Igmándi Miklós

CSARNOK
Epizódok Zsiga barátom életéből,

— Humoreszk. —
Ina : Viski Böske.

(Folytatás.)
Szerencsére ezek egyikére sem volt 

szükség, mert amint egy nap a dolog fölött 
való szomorú uiéláz.assal sét ilgallál a városka 
melleid -rJöszelen. az előtted elterülő mezőn 
közzel hozzad egy sxemre való, sugár termelő 
pamsztlaiiy szénát takargatott.

Rögtön megvillant fejedben, hogy »ejnye 
de csinos fele-seg volna ebből, szebb még Pó- 
lika nagysáimiái is. D; kár, hogy paraszt lány 
s nagyot sóhajtotta!.

— De — fűzted lovább az eszmét — 
nagy haj is az Imgy paraszt lány ! Ha tud 
Írni, olvasni, kés« úri hölgyet faraghatok be­
lőle par hónap alati. Hiszen különben, ha em 
lekezelem nem csal, apai nagyapáin és nagy 
anyám — az -steri nyugosztalja szegényeket ! 
csak egyszerű szántóvelő földműves pár volt !

Kajla, p:óbaljuk meg! — határoztad el 
magad s azzal szilárd léptekkel oda mentél a

mezőgazdasági gépgyára NagykanizsánWeiser J. C
Zala drill sorvető,épünk, a melynek elmés újításait a nagy közönség már jól 

ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden eddigi kiállításon az első dijat nyerte 
úgy 1897. október i. a kisbéri nemzetközi vetögóp versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
különös figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

ne- aczélból készített •"*$
barázdás ekéinket

ddigi gyártmánynál.
den talajművelő gazdasági eszközöket.

Sack rendszerű

Klein Jakab,
üzletvezető.
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1898, április 5.

Hajduvármegye Alispánjától.

3237 
1898." szám.

X=Clr d e t ém.37-.
A Nagy-várad-budapesti ttirvhat. 

közút 1—2 k. m. szakaszán, a hadház 
polgári törvhat. közút 30. 31. k. m. 
szakaszán, és végül a debreczen, egri 
törv-.hat. közút 58. 59. k. m. szakaszán 
levő 3 drb. hid újból építését 5948 frt 
16 kr. összeg erejéig engedélyeztem.

A lent említett munkálat ío^ >.ato- 
sitásának biztosítása czéljából az 1898. 
évi április hó 15-ik napjának ÍO 
órája a hivatalos helyiségemben tar­
tandó zárt ajánlati versenytárgyalást 
hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtásá­
nak elvállalására vonatkozó, az enged ' 
lyezett költség után szán tandó, a rész­
letes feltételekben előirt 5%-nyi bánat­
pénzzel ellátott zárt ajánlataikat a ki­
tűzött nap d. e. 9 órájáig hozzám any- 
nyival inkább igyekezzenek beadni, mivel 
a későbbeii érkezettek figyelembe nem 
fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonat­
kozó műszaki művelet és részletes fel­
tételek, a nevezett m. kir. állam építé­
szeti hivatalnál a rendes hivatalos órák­
ban naponként megtekinthetők.

Debreczen, 1898. márcz. 17-én.
Rásó Gyula

kir. tan. alispán.

3032
1898.

Árverési 11 irdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy ■
1. a Miklós-utcza végén a «Salét­

rom» huszárlaktanya melleit fekvő 5 hold 
legelő-föld az 1898. október 1-től 1901. 
október 1-ig terjedő 3 évre,

2. a hajdu-sámsom halárban levő
s 568 holdat (1200 - ölével) levő úgy­
nevezett «Ligeti» földbirtok a törvény 
értelmében gyakorolható vadászati joggal 
együtt az 1898. november 1-től 1904. 
október 1-ig terjedő hat évre,

3. a hajdú-sámsoni határban levő 
majorsági-föld nevezetű 537 hold terü­
letű tagbirtok 1898. november 1-től 1904. 
Oktober l-ig terjedő 6 évre, a folyó évi 
április ho 20. napján délelőtt 9 orakor 
a városháza kistermében megtartandó 
árverésen haszonbérbe kiadatni fognak.

Erről az ár verein i szándékozók azzal 
értpsittelnek, hogy az árverési feltételek 
a hivatalos órák alatt a számvevőségnél 
megtekinthetők, s hogy bánatpénzül a 
kikiáltási ár 10%-a készpénzben az ár- 
verelű bizottság kezéhez leteendő.

Debreczen sz. kir. város Tárnicsának 
1898. márczius 2-án tartott üléséből.

A városi tanács.

©Ol

§ PUTZER GYÖRGY rapg
9 Nagy vend égi ős és Baj or-pinczeg DEÁKTÉR és

o Putzer György volt Karikás-csárdája
O ŐS-BUDAVÁRA
O mind a két helyiségében elösmert kitűnő konyha, elsőrendű Dréher-féle 
O és Bajor-sör kimérése, valódi és hkmisitatlan magyar és franczia borok.
fi
o A Bajor-pinczében naponta zeneestély 
o szabad bemenet mellett.
2 Mind a két helyiségben mérsékelt árak és legfigyelmesebb kiszolgálás.

Tl„telllw PUTZER GYÖRGY
vendéglős.

ÍOC OOOOOOOOGQOOOOOOOOCM

1.000,000 K
Egy millió

o r o na

nyexliető.
A 2-ik magy. kir. szabad 

osztálysorsjáték 
50.OOO nyereményének 

jegyzéke.

A játékterv 9 §. szerint a legna­
gyobb nyeremény

TOGO OOO Korona 
Egy millió
A nyeremények következőleg van 

nak beosztva.
Nyeremények

1 á 600 OOO
1 . 400 OOO
1 . 200 OOO
2 . 100 OOO
1 . 90 OOO
1 80 OOO
1 » 70 000
2 . 60 000
1 40 OOO
5 . 30 OOO
1 . 25 OOO
7 . 20 OOO
3 15 OOO

31 10 OOO
67 - 5 OOO

3 3 OOO
432 2OOO
763 . 1 OOO

1238 500
90 300

47350 200, 170 130
100 80, 40 korona

A 2-ik magy. kir. szab.
osztálysorsjátékban
a sorsolási programm szerint egy millió koronát, tehát ha­
talmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyeremény a 
játékterv 9 §. szerint ; ^ennélfogva ezen osztálysorsjáték na­
gyon előnyös nyerési esélyeket nyújt ; és pedig

100.000 50.000

50 OOO Xiom 13160 OOO é\t

osztályban
tatnak.

eredeti sorsjegy pénznyereményt.
A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 50.0 0 

nyeremény a mellette álló jegyzékben fel van sorolva és h 
kormány ellenőrzése melleit hat egymásután következő rövid 
időközben kisorsoltatik. midőn is a nyert összeg a szerencsés 
nyerőnek készpénzben kifizettetik.

Eredeti sorsjegyeket következő eredeti áron adunk el:
Egész eredül sorsjegy 6 frt — kr.
Fél » » $ 3 » — »
Negyed > > > 1 « 50 »
Nyolczad * » » 0 * 75 »

Az összegnek postautalványon való vétele után azonnal 
megküldjük a rendes eredeti sorsjegyet az első húzásbani 
érvénynye . Kívánatra utánvéttel is küldjük a sorsjegyeket.

Minden sorsjegy küldeményhez az eredeti liuzási prog­
ram műt is megküldjük és minden húzás után vevőink azon­
nal megkapják az eredeti huzási lajstromot.

Gyakran ezreseket koczkáztatnak merész vállalatokba, a 
midun a kilátásba helyezett nyeremény nagyon kérdéses. 
Ennélfogva koczkáz lassúnk egy sorsjegy vételével aránylag 
oly csekély összeget, a mely által hirtelen nagy tőkét nyer-

Sorsjciy kész létünk nagyon csekély és gyorsan elfogyhat, 
tehát ajánljak, hogy a rendelménynyel ne késsünk és kérjük 
azokat, lehetőleg azonnal, azonban mindenesetre

legkésőbb folyó évi április 25-ig
hozzánk beküldeni.

Fehér Lajos és társa
a m. k. szab. osztálysorsjáték fóelárusitóí.
BUDAPEST. Gizella-tér 5 sz.
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